

Золотое кольцо России







Сердцем Петровского сквера, в Воронеже, по праву считается памятник Петру первому.



Получив ощутимую оплеуху под Сталинградом, фашистские подонки долго носили траурные повязки. Затем от этой нечисти в феврале грозного 1943 года оккупированный **Курский край** был полностью освобождён. Но остервенелые немецкие воюки решили сделать поворотный этап.

Местом сражения ими был выбран знаменитый Курский выступ. Здесь фашисты надеялись с двух сторон нанести мощнейший удар по нашим доблестным войскам. Стратегиями «Цитадели» предусматривался план внезапного наступления, чтобы впоследствии измотать наши силы и развить дальнейшее продвижение коричневой чумы вглубь великой страны. Но тщетно. Почти за два месяца известной миру Курской битвы наши бесстрашные воины смогли сорвать замыслы противника и разбить его железную мощь.

В 2007 г. **Курск** заслуженно стал городом бесценной воинской славы. После – здесь была сооружена величественная стела, которая напоминает колонну в стиле известного дор. ордера. Её вершину украшает славный российский герб. Установлена названная стела в строгом квадрате площади. По всем углам площади находятся барельефы с фрагментами великих сражений на фронтах незабываемой войны.



Поистине святым местом Белгорода ныне является памятник Владимиру. Действительно, Красным Солнышком в районе харьковской горы взошёл он на пьедестал.



Памятник Бременским музыкантам в стиле водосточных труб

Расстояние две тысячи километров пришлось преодолеть славным Бременским музыкантам, чтобы попасть на улицы Липецка, этого замечательного города Центрального Черноземья. Ребятишки всего мира знают о закадычных друзьях - трубадуре, ослике, коте, собаке и петухе, колесивших по свету, радуя людей своими оригинальными представлениями.

Объект культурного наследия в Воронеже



В столице Центрального Черноземья есть дом который является Объектом культурного наследия и похож на исторический роман с оригинальным сюжетом. Он имеет своего талантливового автора, имя которого остаётся в веках. Так, в старой России воронежским зодчим М.Н. Замятиным спроектировано и построено более двадцати зданий, имеющих индивидуальный творческий почерк.

Объектом культурного наследия, является жилой дом с совой, привлекающий внимание туристов. Михаил Николаевич строил его для себя и на радость людям. Хорошо зная, что сова символизирует семейное счастье и благополучие, зодчий поместил её меж двух оконных проёмов, в нише.

Так и жил известный воронежский архитектор под крылышком мудрой совы до 1918 года. После революционного урагана здесь разместили Губком партии. С балкона здания часто выступали видные политические представители власти. В годы ВОВ здание было серьёзно разрушено, а восстановлено оно в 1952 году и стало жилым домом.

Памятник Шелехову в Рыльске. Курская область.



Именно ему, выходцу из города Рыльска, посчастливилось основать Российско -Американскую компанию. Родился Григорий Шелехов в купеческой семье. На редкость одарённый и предприимчивый, он с юношеских лет стал заниматься торговлей. Его привлекала Сибирь, куда ему удалось переселиться в свои неполные 28 лет. Затем внимание молодого предпринимателя привлекла Камчатка. Прибыл туда он, с целью отправки своего судна на тихоокеанский остров, где вёлся промысел песца, великолепного морского котика и ценного бобра.



Город Вятка (нынешний Киров) был основан ещё в 1181 году новгородцами, то есть ещё до покорения Киевской Руси Золотой Ордой. Город стоит на реке Вятке. Вятские люди – это удмурты. В состав Московского княжества город, тогда он стал называться Хлынов, вошёл в 1489 году. В 1684 году в Хлынове было завершено строительство Свято-Успенского Трифонова мужского монастыря, строительство которого началось ещё по благословению Ивана IV Грозного

В 1824 году в честь посещения города императором Александром I был заложен Александровский сад.





Национальная художественная галерея на площади Оболенского Ноготкова. Площадь названа в честь первого воеводы Церёвокошкайска.



Территории нынешней республики Марай-Эл были издревле заселены фино-угорским народом – мари́йцами. Издревле эти территории контролировало Казанское ханство. Марийцы называли город Царь-Ола – город царя. После революции 1917 года, символом которого было красное знамя, город был переименован сначала в Краснококшайск, затем в Йошкар-Ола – красный город. По-русски Йошкар-Ола – Красногорск.

Набережная Брюгге названа в честь голландского города Брюгге, который называют северной Венецией. Архитекторы Йошкар-Олы использовали мотивы архитектурных стилей Венеции и Брюгге.



28 января 1887 года в Чебоксарах родился Василий Иванович Чапаев – начальник дивизии красной армии, один из наиболее известных командиров красной армии периода Гражданской войны.



Центральная Россия.

ЭГП

S= 915,1 тыс. км²

Центральный район- является историческим, политическим, хозяйственным, научным, культурным, финансовым, транспортным центром России. На его территории находится столица нашей страны.

Волго-Вятский район – индустриально-аграрный район, высокий уровень развития промышленности.

Центрально-Чернозёмный район – специализируется прежде всего на черной металлургии и горнодобывающей промышленности (КМА – Курская магнитная аномалия). Относится также к основным сельскохозяйственным районам России.

Состав Центрального района: Москва-город федерального значения, Московская, Ивановская, Ярославская, Смоленская, Брянская, Калужская, Костромская, Владимирская, Орловская, Тульская, Тверская, Рязанская области.

Состав Волго-Вятского района: Нижегородская обл., Кировская обл., республика Марий Эл (Йошкар-Ола), республика Мордовия (Саранск), республика Чувашия (Чебоксары). Экономический лидер – Нижний Новгород.

Состав Центрально-Черноземный района: Воронежская, Белгородская, Тамбовская, Курская, Липецкая области. Экономический лидер – Воронеж.

Выгодное ЭГП

Невыгодное ЭГП

- Столичное и центральное положение: развитие транспортной системы (радиально-кольцевая структура), Москва-порт пяти морей: Каспийское, Белое, Балтийское, Азовское, Черное; густо заселенная и хозяйственно освоенная; находится на «перекрестке» важнейших экономических связей; притягивает трудовые ресурсы; граничит со всеми районами европейской части; расположена в пределах главных водоразделов Русской равнины (Волга с притоками, Дон, Днепр с Десной, Западная Двина).
- Равнинный рельеф и мягкий климат.
- Соседское положение.
- Пограничное положение (Белоруссия)

- Центрально-Черноземный район не выходит к морям.
- Пограничное положение (Украина).

Природные ресурсы

- 1. Минеральные ресурсы незначительны. Железная руда (КМА) (Курская, Белгородская обл.), бурый уголь (Подмосковный), фосфориты, строительный материал.**
- 2. Лесные ресурсы значительны в северных областях Центрального района и Кировская область, республика Марий Эл Волго-Вятского района.**
- 3. Агроклиматические ресурсы значительны для Центрально-Черноземного района.**
- 4. Водные ресурсы значительны, кроме Центрально-Черноземного района.**
- 5. Рекреационные ресурсы значительны для Центрального и Волго-Вятского районов.**

Население

Население – 46,3 млн. человек. **Самый густонаселенный район страны.** Миграционный прирост. Миграционная убыль: Тамбовская обл., Ивановская обл., республика Марий Эл. Плотность населения – 40 чел./км². Городское население – 70% (Ярославская – 82%, республика Чувашия – 62%). **Города-миллионеры: Москва, Нижний Новгород, Воронеж. Агломерации: Московская, Нижегородская.**

Центральная Россия – колыбель русского народа. Крупные города района многонациональны (помимо русских, живут татары, армяне, евреи и др.). На северо-западе проживают карелы, на востоке-чуваши, марийцы, мордва. Русские, чуваши, мордва в основном православные. У части марийцев сохранилось язычество. В крупнейших городах исповедуют все мировые религии.

Высококвалифицированные трудовые ресурсы. Безработица самая низкая по стране.

Народные промыслы. Центральный: гжельская керамика (Московская обл., поселок Турыгино), лаковая миниатюра: Мстера (Владимирская обл.), Палех (Ивановская обл.), золотое шитьё по бархату – Торжок (Тверская обл.). **Волго-Вятский:** хохломская роспись – город Семенов, Нижегородская обл., дымковская игрушка – Кировская обл.

Нижний Новгород – раньше Горький. Тверь – раньше Калинин. Киров – раньше Вятка.

Промышленность

1. **Сфера услуг.**
2. **Машиностроение.** Все виды машиностроения: тяжелое (металлургическое и энергетическое – Ц-ЧЭР), среднее (станкостроение, транспортное), точное (приборостроение, роботостроение, электронное и электротехническое).
3. **Черная металлургия.** Тула, Липецк, Старый Оскол. **Электроэнергетика.** Все виды электростанций: ТЭС, ГЭС, АЭС. Преобладают ТЭС. АЭС: Смоленская, Тверская, Нововоронежская, Курская.
4. **Химическая.** Производство удобрений: Воскресенск (Московская обл.), Щекино (Тульская обл.), Новомосковск (Тульская обл.)(азотные), Россошь (Воронежская обл., фосфатные). Химия органического синтеза, химические волокна, каучук, производство кислот и солей. Ярославль, Ефремов, Тверь, Клин, Саранск, Москва.
5. **Лёгкая.** Работает на привозном сырье. Старейшая. Текстильная ведущая. Москва, Иваново, Орехово-Зуево, Ногинск, Кострома, Ярославль.
6. **Лесная** (Волго-Вятский район: Кировская и Нижегородская обл.)
7. **Полиграфическая.**
8. **Пищевая**

(повторить конспекты по отраслям и § 36)

Сельское хозяйство

Атлас и § 36

Транспорт

Все виды транспорта и высокая степень освоения для Центрального района (преобладает в грузообороте ж/д и автомобильный). Представлен всеми видами транспорта, в грузообороте доминирует ж/д транспорт Волго-Вятский район. Крупнейшие речные порты: Нижний Новгород, Чебоксары. Велика транзитная функция транспорта у Центрально-Черноземного района.